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2011-2012 SONBAHAR DONEMI
MAT102 MATEMATIK II
CALISMA SORULARI 4

. Of /0x ve Of /Oy ’yi hesaplayiniz.

(a) f(z,y) = (x+y)/(xy — 1) (b) f(z,y) = tan~"(y/x)
(c) flz,y) =€ Iny (d) f(z,y) = sin®*(z — 3y)

[z, fy ve f.’yi hesaplayimiz.

(a) f(x,y, z) = tanh(x 4 2y + 22) (b) f(z,y,2) = sinh(zy — 2?)

. Asagidaki fonksiyonlarin her degiskene gore kismi tiirevlerini hesaplayiniz.

(a) h(p,d,0) = psinpcosb (b) g(r,0,z) =r(1 —cosb) — z

. Asagidaki alistirmalarda w,, = w,, oldugunu dogrulayiniz.

(a)w=e"+zxny+ylnzx
(b) w = xsiny + ysinz + xy

. Hangi tiirev alma sirasi ile f;, daha hizli hesaplanir: 6nce x mi, yoksa once y mi? Yazmadan

yanitlamaya caliginiz.

(a) f(x,y) = 2° + Sy + sinx + Te* (b) f(z,y) =xInzy

.z = f(cos(x —y)) ise f fonksiyonunun z,, + 2z,, + 2z, = 0 denklemini sagladigini gosteriniz.

z = f(y — ax) + g(y + ax) ise z fonksiyonunun z,, = az,, denklemini sagladigini gésteriniz.

. Kismi tiirevin limit tanimini kullanarak, fonksiyonun belirlenen noktadaki kismi tiirevini hesaplayiniz.

flz,y) =1—2+y— 3%, g‘; ve g]yt (1,2) noktas

. x =vlnu ve y = ulnv denklemleri, u ve v’yi iki bagimsiz degisken ve x ve y'nin fonksiyonlar:

olarak tamimlhyorsa ve v, varsa, v,’i u ve v cinsinden ifade ediniz.( Yol gdsterme: Iki denklemin de
x’e gore tirevini alimiz ve v,’i ¢oziiniiz. )

Asagidaki fonksiyonlar icin f,, + fyy + f.. = 0 ifadesini dogrulayimn.

(a) flx,y,2) = 2* +y* — 227 (b) flx,y,2) = e * cos 2z
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dw/dt’yi hem Zincir Kuralim kullanarak, hem de w’yi ¢ cinsinden ifade edip, dogrudan t’ye gore
tiirev alarak hesaplayiniz. Daha sonra dw/dt’yi verilen t degerinde hesaplayimiz.

(a) w=1In(z? + 9>+ 2%), w=cost, y=sint, z=4/t; t=3

(b) w=z—sinzy, z=t y=Int, z=¢€"1 t=1
0z/0r ve 0z/00’y1 r ve 0 cinsinden hem Zincir Kuralim kullanarak, hem de tiirev almadan énce
2’yir ve 6 cinsinden ifade ederek bulunuz. Daha sonra 0z/0r ve 0z/06’y1 verilen (r, #) noktasinda
hesaplayiniz.

(a) z=4e"lny, =z =In(rcosf), y=rsinb; (r,0)=(2,7/4)

(b) z=tan *(z/y), x=rcosf, y=rsind; (r0) =(1.3,7/6)
Agagidaki denklemlerin g’yi x’in tiirevlenebilir bir fonksiyonu olarak tanimladigini varsayarak ve

dy F

- F ifadesini kullanarak verilen noktada dy/dx degerini bulunuz.
xr y

(@) vy +y* =32 —-3=0, (—1,1) (b) xe¥ +sinzy +y =1n2, (0,ln2)

w=(x+y+2)?>r=r—sy=-cos(r+s), z=sin(r+s)ise, r =1, s = —1 icin dw/or'yi
hesaplayiniz .

z =sinzy +asiny, r = u® +v*, y =uvise, u = 0, v = 1 i¢in 9z/Ou’yu hesaplaymiz.
z=1Ingve qg=+v+3tan 'uise u=1,v=—2icin 9z/0u ve 0z/Ov’yi hesaplaymiz.
of of  of

u=x—y,v=y—zvew=z—z olsun. f(u,v,w) tirevlenebilir ise —— + —— + —— = 0 oldugunu
oxr Oy 0z

gosteriniz.

Verilen noktada fonksiyonun gradyanini hesaplayiniz. Gradyanin grafigini o noktadan gegen seviye
egrisi ile birlikte ¢iziniz.
22y
g(.%,y):?—?, <\/§71)

Asagidaki alistirmada V f’yi verilen noktada bulunuz.

f(z,y,2) =e"cosz+ (y+1)sin 'z, (0,0,7/6).

Fonksiyonlarin F, noktasinda ve A yoniinde dogrultu tiirevini bulunuz.

—

(a) flz,y) =22+, Po(=1,1), A=37-47
(b) h(z,y) = tan™"(y/) + V3sin(2y/2), Fo(1,1),
(C) f(xayVZ) :$2+2y2—322, P0(17171)7 g:i’_}_j_’
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Fonksiyonlarin Fy noktasinda en hizli arttiklar: ve azaldiklar: yonleri bulunuz. Fonksiyonlarin bu
yonlerdeki dogrultu tiirevlerini hesaplayiniz.

(a) f(z,y) =2y + " siny, Py(1,0)
(b) h(z,y,2) = ln(:zc2 + y2 —1)+y+62z, Fy(1,1,0)

Verilen yiizeyin Py noktasindaki teget diizleminin ve normalinin denklemlerini bulunuz.

(a) 2+ + 22 =3, Py(1,1,1) (b) 22 —2® =0, Py(2,0,2)
(c) cosmr — 2’y + e +yz =4, Pp(0,1,2) (d)z+y+z2z=1, PF(0,1,0)

Verilen ylizeye Py noktasinda teget olan diizlemin denklemini bulunuz.
(a) 2 = e @ Py(0,0,1) (b) 2=y —x, DPy(1,2,1)

Yiizeylerin kesigim egrilerine verilen noktada teget olan dogrunun parametrik denklemlerini bu-
lunuz.

(a) zyz =1, 22 +2* +32°=6, (1,1,1)
M) z+y*+2=2, y=1, (1/2,1,1/2)
(C) x2+y2:4, .’132—{—3/2—2’:0, <\/§7\/§74)

Asagidaki fonksiyonlarin biitiin yerel maksimum, yerel minimum ve eyer noktalarini bulunuz.

(a) f(z,y) = 2zy — 5a* — 2% + 4o — 4 (b) f(2,y) =fv2+21xy
(¢) fz,y) = 92° +y*/3 — day (d) flz,y) = o
(© flag) =5 +ay+ () Flar.y) = & cosy

Birim kiire i¢ine yerlestirilebilecek maksimum hacimli kapali dikdortgenler prizmasinin boyutlarini
bulunuz.

2% = xy + 4 yiizeyi iizerinde bulunan orijine en yakin noktay1 bulunuz.

Lagrange carpanlar1 yontemini kullanarak 9z% + 16y* = 144 elipsinin icine yerlestirilebilecek
kenarlar1 koordinat eksenlerine paralel olan en biiyiik alanli dikdortgenin boyutlarini bulunuz.



